



第三届中国危重病医学研究论坛 & 第三届中国重症治疗技术大会召开

重症医学科：抗击新冠疫情的医疗尖兵

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲

“我在床旁，我们最后撤离。”

“哪里有疫情哪里就是我们的战场。”

在这次抗击新冠疫情战役中，有这样一支特殊的队伍，他们在病床旁捕捉患者病情变化的信息，及时处理每一个可能威胁生命安全的临床问题。他们就是重症人，是为新冠肺炎危重患者带来生命希望的医疗尖兵。

10月30日，第三届中国危重病医学研究论坛 & 第三届中国重症治疗技术大会以线上+线下结合的方式在贵阳召开，会议以科研为知、技术为行为主题，关注国际、国内重症医学研究新方向，聚焦新冠肺炎救治中的难点与热点问题，同时进一步对重症临床一线人员开展重症治疗技术规范化培训，以推动我国重症医学人才队伍建设的专业技术水平的发展。在抗击疫情中前进，在面对挑战时奋进。

科研为知，技术为行，知行合一、敢于作为是重症人的真实写照。

会议由中国病理生理学会、中国病理生理学会危重病医学专业委员会、北京健康促进会共同主办，中国医师协会重症医学医师分会协办，贵州省医学会、贵州医科大学附属医院、贵州省人民医院、遵义医科大学附属医院、遵义医科大学第三附属医院承办。

重症医学的责任与担当

武汉遭遇疫情时，1.9万重症医护人员援鄂，成为抗疫战场上的降低病死率的主力军。可以说，在保障广大人民生命安全的医疗过程中，重症医学扮演着越来越重要的角色，重症医学科床位使用率远远高于国家规定的80%。同时，重症医学还要面对各种不断增加的公共卫生突发事件，在圆满完成临床救治工作的同时，重症医学还必须不断地推动学科的发展，以满足社会对重症医学的需求。此次疫情大考，重症人以血肉之躯、高尚的医者情怀、精湛的医术为笔，写出了一份令大家满意的答卷。

会议在开幕的第一个环节，介绍了仍奋战在抗疫前线的重症英雄们，其中有东南大学附属中大医院邱海波教授、中山大学附属第一医院管向东教授、首都医科大学附属北京朝阳医院童朝晖教授、首都医科大学宣武医院姜利教授等。当屏幕上闪耀起这些名字，全场掌声雷动。

中国病理生理学会危重病医学专业委员会主任委员马朋林教授在致辞中表示，2020这一年，中国的重症医学经历了挑战，并经受住了考验。“大大小小

的勋章挂满了我们的胸前，向所有抗疫的英雄，包括我们自己致敬。”同时他也指出，在荣誉面前，我们仍应清醒地认识到，尽管这次疫情锤炼了重症医学队伍，但重症医学现有的知识、技术和治疗手段、以及专业队伍的数量与质量并不能及时、有效应对不断变化的新生疾患以及自然灾害的救治。不断加强重症医学理论研究探索、践行重症治疗技术规范化、加大人才培养力度是重症医学学科建设的未来挑战！最后，他向圆满完成任务的中国病理生理学会危重病医学专业委员第5届全体委员、顾问们表达了衷心的感谢，并祝愿新一届委员会在未来的五年里风雨同舟、沧海共济。

贵州医科大学附属医院李海洋院长介绍，“我们收治了贵州省的第一例新冠肺炎患者，治疗了贵州省50%的重型、危重型的新冠肺炎患者，派出了200多人的队伍援鄂”。该院重症医学的医生与其他学科的同道一起，每天就每位重症新冠肺炎患者的病情进行讨论，制定最佳医疗方案。他由衷地表示，重症医学队伍对于战胜疫情起到了至关重要的作用。



初心未改
砥砺前行

在随后的学术讲座环节，众多专家就新冠肺炎疫情中的中国重症医学研究、如何诚实做研究、新冠肺炎大流行的防控、重症医学面临的挑战等内容进行了深入的解读。马朋林教授表示，细观重症医学在疫情中的科研成果可以欣喜的发现，重症医学科不断涌现出了很多关键性研究，为抗疫发挥了重要的作用。有关新冠肺炎的研究呈现出爆发式增长、多学科协作的良好局面。然而不能忽视的是，尽管重症医学的相关研究取得了一定的成果，但重症医学科研究的根基仍相对薄弱。做中国重症医学研究的学者需要更加活跃、更加积极、更加的给力，如此才能推动中国重症医学向前发展，催生重症医学科研力量不断发展和强大的新局面。

“我们必须踏踏实实地把临床工作做好，把最基本的科研工作做好，使得下一次疫情时，我们能比这次做得更好。”中国医师协会重症医学医师分会会长、北京协和医院杜斌教授表示。

当天下午，7个分会场同时开启。从重症医学基础研究到临床研究最新进展，从重症护理到呼吸治疗技术，从重症康复与远期预后到ICU管理与感染控制，从学术讲座到病例讨论，这场汇集重症领域最权威专家、为期3天的盛会为重症领域的医护人员带来了一次难以忘怀的学术体验。

重症人初心未改，无惧危险，砥砺前行，一直为人民健康践行着自身的责任与担当。

齐心协力 舍身忘我

中国病理生理学会张幼怡理事长动情地说，在近10个月时间里，哪里有疫情，哪里就有重症医学专业的同道。“在电视里，我很少能够看到你们真实的样子，都是被防护服一层层包裹着的模样。我时常在新闻图片里，从防护服上写的名字中分辨出你们。在抗击新冠肺炎的战役中，你们齐心协力、舍身忘我、拯救生命。无论是‘重症八仙’，还是其他医生护士，都在自己的岗位上尽职尽责，全力以赴，个个都是好样的。你们是我们的骄傲。”她同时指出，新冠疫情改变

了很多人学习、工作、生活的方式，特别是交流的方式，但即使是在疫情非常严重的时候，医学界的线上交流也没有停止，就如同今天线上+线下共同举办的这次会议，是为了让更多人得到学习和交流的机会，使得更多重症医学新技术能够得到更广泛的传播，最终提高大家抗击疫情的能力。

贵州省卫生健康委员会孙发主任表示，近年来，贵州省卫生健康委非常关注重症医学的发展，贵州省对于县级医院的发展有一个5+2政策，“2”即要求每家县级医院必须有一个

重症医学科和一个急诊科。到目前为止，贵州省重症医学从业人员已经达到了1200人，ICU床位发展到了3000张，全省的危重症患者治愈率大大提高，期待本次大会能为推进贵州省重症医学的发展带来更多的帮助。

开幕式最后，首都医科大学附属北京天坛医院周建新教授公布了润泽基金评选结果。



关联阅读
全文